EO - Verovatnoca i slu¢ajni procesi
Definicija verovatnoce - ponavljanje

1. a) P(A)+ P(A) =

b) Za svako A, B, C C Q vazi PLAUBUC) =
c) Ako je P(A) =05, P(B)=0.31i P(AN B) =0.2 onda je

i) PLAUB)=0.3 i) P(AUB) =06
iii) PLAUB) =04  iv) P(AUB) =0.5.

d) AkojeQ = {wy,ws,...,wn}, n > 2 konacan skup elementarnih doga dj ajaidogadjaj A = {w;,,...,w;, } C
Q tada je P(A) = ™ gde m predstavlja , a n predstavlja .

2. Tri strelca nezavisno jedan od drugog gadjaju jednu metu. Verovatnoca da prvi strelac pogodi metu je 0.3,
drugi 0.4 i tredi je 0.5. Izracunati verovatnoéu dogadjaja A - "meta je bar jednom pogodjenja”.

3. Kockica za igru se baca 3 puta. Izrac¢unati verovatnoce slede¢ih dogadjaja:
A - 7jedinica ¢e pasti na bar jednoj kockici”,
B - 7u sva tri bacanja ¢e pasti razliciti brojevi”,

C - "na bar dve kockice ¢e pasti parni brojevi”.

4. Iz spila od 52 karte se nasumice izvlace 3 karte. Izracunati verovatnoce slede¢ih dogadjaja:
A - 7izvudi Ce se trojka, sedmica i kec”,
B - 7izvudi ¢e se tac¢no jedan kec”,
C - 7izvudi ¢e se bar jedan kec”,

D - 7izvudi ¢e se najviSe dva keca”.

5. Bacaju se bela i plava kockica za igru. Izra¢unati verovatnoce slede¢ih dogadjaja:
A - Zbir palih brojeva bi¢e manji od 97,
B - "na obe kockice ¢e pasti isti broj”,
C - "na belog kockici ¢e pasti broj veéi nego na plavoj”,
D - ”na plavoj kockici ée pasti broj za dva veéi od broja na beloj kockici”,
E - ”na obe kockice ¢e pasti parni brojevi ¢iji je zbir bar 8”,

F - ”bar na jednoj kockici ¢e pasti broj 6”.

6. Neka dogadjaj K oznacava ”osoba jede pomfrit sa ketcapom”a dogadjaj M oznacava ”osoba jede pomfrit sa
majonezom”i neka su odredjene sledece verovatnoée na nekom skupu osoba: P(K) = 0,75, P(M) = 0,4 i
P(KM)=0,2.

a) Kolika je verovatnoca da slu¢ajno odabrana osoba ne jede pomfrit sa kecapom?
b) Kolika je verovatnoéa da slucajno odabrana osoba jede pomfrit sa kecapom ili majonezom?

¢) Kolika je verovatnoéa da slucajno odabrana osoba jede pomfrit sa kecapom, ako znamo da jede pomfrit
sa majonezom?



10.

11.

12.

13.

Na krosu ucestvuje 38 dece koji trce tri trke, 77, To i T3. Sve tri trke tréi 5 dece. Trke Ty 1 Tb tréi 7 dece, Ty
i T3 tréi 8 dece, dok T i T3 tréi 12 dece. Trku T3 tréi 15 dece, trku T5 tréi 20 dece i trku T3 tréi 25 dece.
Izracunati verovatnoce dogadjaja:

A - slucajno odabrano dete tréi tacno jednu trku”,
B - §luc¢ajno odabrano dete trci ta¢no dve trke”,
C - slucajno odabrano dete tréi bar jednu trku”,

D - slucajno odabrano dete ne tréi ni jednu trku”.

. U kutiji se nalaze 3 zelene i 4 bele kuglice. Pera izvlaci 3 puta po jednu kuglicu iz kutije

(a) bez vracanja izvucene kuglice u kutiju,
(b) sa vracanjem izvucene kuglice u kutiju.

Izracunati verovatnocu da ¢e biti izvucene tri zelene kuglice.

. Ako je Hy, Hs, ..., Hs potpun sistem dogadaja tada je:

i=1
b) P(A) = za svako A C ).
¢) P(H3lA) = zasve k=1,..,51 P(A) > 0.

Iz $pila od 52 karte izvlaci se jedna karta. Ako je izvucena tref karta, izvlace se dve kuglice istovremeno iz
kutije u kojoj se nalaze 2 bele i 3 crne kuglice, a u ostalim sluc¢ajevima, izvlace se dve kuglice istovremeno iz
kutije u kojoj se nalaze 4 bele i 1 crna kuglica.

a) Kolika je verovatnocéa dogadjaja da ée biti izvucene kuglice razlicitih boja?

b) Ako se zna da su izvucene kuglice razli¢itih boja, kolika je verovatnoca da je izvucen tref?

Dve istovetne koverte sadrze po 30 kartica na kojima je napisano 1000 ili 2000 din. U prvoj se nalazi 20
kartica koje vrede 1000 din. i 10 kartica koje vrede 2000 din. U drugoj koverti nalazi se podjednak broj
kartica koje vrede 1000 din. i 2000 din. Takmicar u kvizu na slu¢ajan nac¢in izvlac¢i jednu kovertu i iz nje tri
kartice koje predstavljaju njegov dobitak.

a) Kolika je verovatnoca da ¢e takmicar osvojiti 5000 din?

b) Ako se zna da je takmicar osvojio 5000 din. kolika je verovatnoca da je odabrao prvu kovertu?

a) Funkcija raspodele slu¢ajne promenljive X deiniSe se sa

Fx(z) =
b) Binomne raspodela :

¢) Da bi Binomna raspodela mogla da se aproksimira sa Poasonovom mora da vazi da:

a) Dati definiciju i navesti osobine matematickog o¢ekivanja slu¢ajne promenljive X.

b) E@2X +2) = , D(2X +2) =




14. Neka slucajna promenljiva X ima Geometrijsku G(0.2) raspodelu.

a) Rx =
b) P(X =5) =

c) Fx(1.23) =
d) EBX+1)=
15. Cemu su jednaki navedeni izrazi kod sledeéih raspodela:

a) kod Poasonove X: P(4) raspodele

Rx = i P(X >2) =

B(-2X —2) =
b) kod binomne Y: B(10,0.4) raspodele

Ry = ; P(X=2)=
D(-X+3) =
16. Za slucajnu promenljivu X : ( _% _11 31 2 > .
8 1 8 P
a) p= : b) Fx(-1) =
c) Fx(2)= . d) P(-1<X <1.7)=
d) E(X) = . e) D(X) =

17. Diskretna sluc¢ajna promenljiva X je odredjena skupom vrednosti R, = {1,2,5,8} i verovatno¢ama
P(X=1)=0,2; P(X=5)=0,4; P(X=2)=3pi P(X =8) =p.

a) Odrediti konstantu p i napisati zakon raspodele:
b) Fy(5) =

¢) P(2—3X > —5) =

18. U kutiji se nalaze 4 bele i 6 zelenih kuglica. Izvlaci po jedna kuglica bez vra¢anja u kutiju sve dok se ne
izvuce zelena kuglica. Slu¢ajna promenljiva X predstavlja broj izvedenih izvlacenja.

a) Nadi zakon raspodele slucajne promenljive X i izracunati Fix(v/2) i Fx (5)
b) Izracunati matematicko ocekivanje i disperziju slu¢ajne promenljive X.

c¢) Nadi raspodelu sluéajne promenljive Y = X2 — 4X.

19. Baca se jedna kockica za igru. Sluc¢ajna promenljiva X predstavlja vrednost ostatka palog broja pri deljenju
sa 4. Napisati zakon raspodele slu¢ajne promenljive X.

a) Nadi zakon raspodele slucajne promenljive X i

Izra¢unati matematicko ocekivanje i disperziju sluc¢ajne promenljive X.

)
b) Odrediti funkciju raspodele F'x slu¢ajne promenljive X.
¢)

)

d) Naéi raspodelu slu¢ajne promenljive Y = 2 — X i sluéajne promenljive Z = Y2 + 1.



20. Od ukupne proizvodnje automobilskih guma prosecno 2% je skart. Na sluc¢ajan nacin je izabrano 100 guma.
Naéi taénu i pribliznu raspodelu slu¢ajne promenljive X koja predstavlja broj neispravnih guma (od po-
smatranih 100).

21. Prosecno 30% studenata polozi ispit u junskom ispitnom roku. Na ispit je izaslo 250 studenata. Naéi raspo-
delu sluc¢ajne promenljive koja predstavlja broj studenata koji nisu polozili ispit.

22. Zakon raspodele diskretne dvodimenzionalne sluc¢ajne promenljive (X,Y) je

X\Y | o 12
—2]0,1 0,15 0,1

0] 0 3 0

210,15 0,1 p

a) p=

b) P(X >0,Y <2) =

¢) Odrediti marginalne verovatnoce.
d) Naéi marginalne raspodele.

e) Nadi zakon raspodele za sl. promenljivu Z = 2XY":

f) Nadéi zakon raspodele za sl. promenljivu W =max{X,Y'}:

g) Naéi zakon raspodele za X|Y = 2:

h) Da li su sl. promenljive X i Y nezavisne?(obrazloziti).

i) Naci koeficijent korelacije pxy .

23. Na slu¢ajan nacin bira se jedan broj iz skupa {1, 2, 3,4, 5,6,7,8,9}. Slu¢ajna promenljiva X uzima vrednosti
ostatka pri deljenju sa tri izvucenog broja, a slucajna promenljiva Y vrednost -1 ako je izvuc¢en neparan broj,
a 1 ako je izvucen paran broj. Napisati zakon raspodele dvodimenzionalne slu¢ajne promenljive (X,Y"). Nadi
marginalne raspodele i ispitati nezavisnost slucajnih promenljivih X i Y.



. . .. . . o T [_17 1]
24. Neprekidna sluc¢ajna promenljiva X data je gustinom px(x) = 8 1,1]
T

a) Odrediti konstantu a.

b) Naéi funkeiju raspodele slucajne promenljive X. Fx(z) =

¢) PO< X <0.5) =

d) Nadi E(2X — 1) =

25. Sluc¢ajna promenljiva X predstavlja duzinu trajanja sijalice izrazenu u satima i ima eksponencijalnu £(0.02)
raspodelu. Izracunati verovatnoce slede¢ih dogadaja:

a) Fx(1.2) =

b) A- sijalica ¢e raditi bar 100 sati;
¢) B- sijalica ¢e raditi izmedu 80 i 90 sati.

d) Na grafiku funkcije gustine i funkcije raspodele slu¢ajne promenljive X predstaviti P(X > 1.3).

Korisni zadaci iz Zbirke sa interneta: 24, 25, 28, 29, 30, 42, 43, 44, 68 - 72, 93 - 96, 99 - 108.
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